



香港机场拟修第三跑道。图为电脑设计图。

# 运量即将饱和 环保争议仍在 香港机场该不该建第三跑道？

本报记者 王平

香港机场是否该兴建第三跑道？香港社会就此已经争论好几年。上周，国家民航局再次表态支持香港机场兴建第三跑道。已服役17年的香港机场，运量已逼近上限，从经济角度看，扩建势在必行，但香港社会对环保问题仍抱疑虑。

## 兴建成本每年涨70亿元

2015年3月，香港特区政府行政会议批准就香港机场第三跑道的兴建进行后续规划。4月17日，有1万多会员的民航系统工会召开记者会，支持兴建香港国际机场第三跑道系统，认为此举可确保香港作为国际航空交通的枢纽。

启用于1998年的香港国际机场，是全球最繁忙的货运机场和全球第三大国际客运机场。从2001年至2010年间，香港机场七度被评为全球最佳机场。不过，机场原有的两条跑道，近几年开始出现运量饱和的问题。

特区政府运输及房屋局局长张炳良近日表示，香港机场双跑道的飞机升降量上限是每小时68架次，现在机场每小时最高已有66架次升降，估计到今年年底，升降量便会到达上限。他说，面对竞争，香港若不想放弃得来不易的航空枢纽地位，需要早日兴建第三跑道。

在2011年版兴建第三跑道的规划中，预计耗资为1362亿港元（港币，下同），而根据新的规划，如果2016年动工，“三跑”的建设成本将是1415亿元。香港城市规划委员会近日指出，机场第三跑道若

每迟一年兴建，建造费至少上升70亿元。预计2016年和2017年，香港机场的运量就将超出负荷，但即便2016年就开始兴建跑道，还需要8年时间才能完工，也就是2023年之后才能启用。张炳良表示，“三跑”耗资巨大，但经济效益可观，以2012年价格计算，50年内效益达4550亿元。

## 环评报告提250项建议

环境影响是香港社会对“三跑”的最大顾虑之一。2011年，港珠澳大桥的环评报告被香港法院推翻，无形中给“三跑”计划增添了巨大压力。

去年6月，香港机场管理局公布了修建机场第三跑道的环评报告。报告显示，工程对水质、噪音、生态的影响属于可接受范畴，并符合相关环境法例及标准。报告还提出逾250项措施以缓解第三跑道对环境的潜在影响，包括建议设立一个约2400公顷的新海岸公园，提升对中华白海豚的保育；首次采取免挖方法进行填海等。

张炳良日前在公布香港机场第三跑道兴建详情的记者会上表示，建设的三大关键工作是，环境保护、财务安排和空域使用。他说，在环境保护方面，政府会“边建设、边保育”，尽量减少对环境的影响；财务方面，香港机场管理局将透过自身资金、发债和借贷三大途径集资。

空域使用方面，国家民航局局长李家祥上周表示，民航局将全力支持香港机场第三跑道计划，下一步会透过由国家民航局与香港民航处和

澳门民航局三方组成的工作小组，跟进2007年珠三角空域管理方案内列举的各项措施。这意味着，空域使用应不会成为“三跑”的难题。

## 重大基建为何频受阻

香港近些年的一些公共建设项目，包括开发新界、港珠澳大桥、边境购物城等，都遭遇了来自反对派和部分社会团体的阻力。

香港民建联副主席陈勇日前接受媒体采访时说，近年香港开始变得政治化，阻碍了发展脚步。“从长远来说，现在有必要去做些有益于后代的事情，不管是否有争议”，他提到当年建地铁时也有很多人反对，“但放到今天，没有人觉得地铁不好”。再如港珠澳大桥，当初规划的时候大家都说贵，但当时要是建好了，总比现在便宜，而且肯定会为香港带来大商机，却被争拗拖慢了施工。

香港中华电力企业发展总裁庄伟茵日前撰文表示，经济发展与保育，两者有一定的取舍，关键在于如何尽量在两者之间取得平衡。香港机场管理局就建第三条跑道所做的环境评估，已就工程对空气品质、水质、噪音、生态、以至文化遗产等可能带来的影响进行评估，当中更首次引入健康影响的评估，可说是大型基建项目所罕见。他希望经过公众咨询及理性讨论后，社会可以在效益与环保之间找到平衡点。“毕竟大家也不愿意见到重要基建项目停滞不前，对社会及经济带来影响。”

# 政治人物放话、名嘴鼓动、网军叫阵——乌龙爆料「吐出一只鹅」

## 台湾漫笔

在台湾流传着一则“吐出一只鹅”的趣闻：有人因咳嗽吐出几丝“像鹅毛一样的痰”，经过多人耳耳相传，逐渐变成“吐出鹅毛”，最后更变成“吐出一只鹅”来。可见，错误资讯一再被传述之后，便与真相相差十万八千里了。如今这样的事情正活生生在岛内上演。曾在台湾喧扰一时的“3亿献金案”日前以证实台北市市长柯文哲哲乌龙爆料而落幕，此事充分暴露了台湾政坛捕风捉影、以讹传讹、漠视事实的病态风气。岛内曾有人说“台湾最不缺的就是谣言”，“3亿献金案”不过是冰山一角罢了。

朱穆怡

“3亿献金案”源于柯文哲今年1月14日接受台媒专访时，说有企业家在去年选举前捐给他竞选对手连胜文3亿新台币。民进党“立委”翌日即质疑，若真捐3亿元，已违反“政治献金法”的捐款上限，要求相关单位调查。名嘴周玉蔻之后在政论节目中两次直指“捐钱者”就是鸿海董事长郭台铭。郭台铭认为周所言不实，控告周侵害名誉权。案件日前开庭，柯文哲供认确曾向周玉蔻说捐3亿元的人就是鸿海董事长郭台铭，但消息来源是民进党“立委”柯建铭。

然而，柯建铭当即召开记者会澄清，3亿元其实是郭台铭捐给时任台北市市长郝龙斌，赞助兴建2010年上海世界博览会台北展览馆，与去年选举毫不相干。此言一出，社会哗然。既然柯建铭早就知道真相，为何这三个月来守口如瓶、袖手旁观，任由谣言满天飞？任由郭台铭被批评违法捐赠政治献金？任由连胜文遭质疑卷入不正当的官商关系？柯建铭辩称，早在1月就告诉柯文哲“说错了”。倘若属实，柯文哲得知“说错”之后，毫无更正、澄清之意，到底意欲何为？

流言、假象充斥台湾社会，不仅令当事人备受困扰、名誉受损，甚至还会影响社会经济发展。马英九就曾抱怨，与大陆签了两岸服贸协议后引发很多争议，可很多都不是理性的辩论，而是造谣与辟谣的对抗。例如，台湾方面没有开放大陆劳工进

来，没有开放大陆的商品，也没有开放大陆的投资移民进来，可是却有大学经济系主任公然说会有400、500万大陆劳工进来，会有黑心商品进来，会有大陆干部来台湾变投资移民。其实，早在2009年两岸签署ECFA前，时任民进党主席蔡英文就危言耸听，说“两岸一旦签了ECFA，估计台湾至少会有400万人失业”。如今ECFA实施5年来，岛内有400万人失业吗？

政客、学者出于一己私利、出于意识形态，不惜说谎造谣、误导民众，也败坏了社会风气。正如台媒所言，民众愿意参与社会讨论是好事，但在真相不明之际，群众的情绪常常易受到片面资讯的诱导，结果反而不利于结论与共识的凝聚；台湾若不摆脱这种“政治人物放话、名嘴鼓动、网军叫阵”的恶性循环，社会大众永远找不到切入公共议题的准确主轴，公共政策也只能不断陷于游移摆荡。

（据《大公报》）



## 星云大师“一笔字”在湖北展出

台湾星云大师“一笔字”书法展近日在湖北省博物馆开展。本次书法展共展出星云大师140多件作品，每件作品无论文字多寡，均一笔而成。

新华社记者 程敏摄

## 北京台企协会举办25周年庆

本报北京4月20日电（记者王连伟）北京台资企业协会今天为庆祝成立25周年举办庆祝活动。

20日上午，“京台青年创业论坛”暨“创业季”启动仪式在中关村举行；下午，“京台金融合作暨服务中小企业论坛”开讲；当晚，“台协之夜”——北京台资企业

协会25周年庆典晚会在国际饭店举行。在京台商、外地台协代表、台湾嘉宾约500人出席了此次活动。

北京台资企业协会成立于1990年3月24日，是台商在大陆成立的第一家台资企业协会。北京台资企业协会会长章启正表示，经历了25年的风雨历程，北京台协见证

了两岸关系的发展、北京社会经济的腾飞和台资企业在北京生根发芽、茁壮成长的历程，北京台协将更努力地在北京台资企业健康发展、为深化京台交流合作贡献力量。

中国国民党主席朱立伦、台湾海基会董事长林中森等发来贺词，对北京台协表达了鼓励与期许。

# 香港“开心·着数大行动”——万商再向游客招手

黄丽芬

香港在少数人“暴力赶客”导致旅游萧条之后，为刺激零售消费，业界联合开展揽客行动，在“五一”节后推出优惠措施，希望广揽天下客，带来好生意，恢复往日荣景。

香港优质旅游服务协会日前宣布，在4月27日至5月28日展开“开心·着数大行动”全城推广活动。活动联合了超过1万家商铺、食肆、商场及景点参与，提供各项优惠。

香港优质旅游服务协会主席郭少明表示，近期由于全球经济、汇率和政策改变等因素，香港旅游及零售业表现倒退，对于本地的零售及餐饮业难免带来冲击。所以，业界合力推出此次推广活动。其中许多优惠措施是有吸引力的，例如半价选购特定珠宝首饰、景点入场门票半价、米其林星级餐厅送出招牌点心以及酒店自助餐优惠等。

香港媒体还披露许多商家的揽客措施，有的海景酒店自助餐三人同行一人免费，太兴烧味集团推出满100元送20元晚市优惠券，一元堂的精选燕窝买一送一，莎莎化妆品满100元送30元优惠券等等。

香港旅游发展局局长林建岳说，旅发局将动用政府本财政年度增拨的8000万港元，与业界合作，分两期进行刺激消费的推广。

香港商务及经济发展局局长苏锦梁称，“开心·着数大行动”为香港注入正能量，期望可以改善香港旅游形象。香港十分重视旅游业的长远健康发展，也明白社会关注旅客数字持续增长对民生的影响，正在积极增加香港的接待能力。他还表示，特区政府会继续争取更多高增值的过夜旅客来港，同时将优化来港旅客结构，使本地旅游业得以持续、有序发展。

据香港媒体报道，此次刺激消费，部分只为香港居民而设。例如，迪士尼乐园两家酒店推出港人入住即送两位免费自助晚餐，若购买酒店入住连乐园门票套票，每房每住一天，即可获赠一日免费小童门票1张（限星期日至星期四）；另外入住酒店前7天预订可另享85折优惠，优惠期至7月15日。

另一景点海洋公园亦推出优惠，通过“Yahoo!购物”可以特价购买门票套票，价格分别为成人255元（港元，

下同）、小童140元。套票包括入场门票一张、雪糕换领券一张、10元饮食现金券两张及20元纪念品店购物现金券一张。而目前香港海洋公园单买正价入场券为成人345元、小童173元。

## 相关链接——

香港旅游业议会发布的统计数字显示，今年3月份共有9300余个内地客团访港，比去年同期的约1.6万个锐减41.9%，降幅比前两个月有扩大趋势。

业界预计2017年香港酒店房间总供应将增加至84000间。但实际上，截至2015年2月，香港酒店客房的数量已达73280间，近期受负面新闻的影响，香港酒店空置率达到了空前的高位，不少三四星级酒店空置率达到了30%，有的酒店开始大幅度促销，包括半价促销，或者买一送一。

另据报道，香港旅游发展局今年6月至8月将再次举办大型夏季推广，主要集中在海外短途市场，包括东南亚及周边国家，投放更多资源推广香港，树立“好客之都”的形象。

## 港股21日大涨2.79%



新华社记者 何靖嘉摄

据新华社香港4月21日电 继20日大跌后，21日港股高开高走，近千只股票上涨，逾50只股票升幅达两位数，收市报27850.49点，升755.56点，升幅2.79%，全日总成交额1829.65亿港元。



香港发展高端旅游购物。

## “北京文化周”在台启动

本报台北4月21日电（记者吴亚明、任成琦）以北京西城区非物质文化遗产白纸坊太狮舞狮技艺为主题创作的经典话剧《白纸坊太狮》，今晚在台北市中山堂与岛内观众正式见面，也开启“2015北京文化周”帷幕。

本次活动由北京海峡两岸民间交流促进会、北京市旅游协会、北京市文化局、北京市文物局、北京市对外文化交流协会和台湾相关文化单位共同主办，内容包括北京文化旅游台湾推介研讨会，“魅力北京、激情冬奥”台湾巡回图片展，北京高校青年设计师优秀作品交流展，首届京台博物馆交流与合作研讨会，《白纸坊太狮》话剧演出交流，首都图书馆“老北京百年城市生活图片展”等。

自2006年以来，北京文化周活动每年都在台湾各地举办，成为京台两地文化交流与合作的重要平台。

食在香港闻名遐迩。

（资料照片）